Měření el. parametrů vysokotlakých Hg výbojek

1) Úkol: 
a) Při zapálení výbojky zjistit náběhovou charakteristiku I,P,Uo = f(t) po dobu 
    t = 0,5 min. Dále zjistit čas ustálení.

b) Pro výbojku RVL změřit I,P = f(U) a závislost vyneste do grafu

    Určete střední hodnoty exp 
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c) Graf voltampérové charakteristiky výbojek

2) Schéma zapojení:

[image: image9.wmf]Náběhová charakteristika výbojky 125W
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3) Postup měření:

Nejprve změříme náběhové charakteristiky jednotlivých výbojek:

Hg výbojka 125 W


 U = 230 V 

t [s]
0
30
60
90
120
150
180
210
240

I [A]
1,95
1,95
1,90
1,85
1,70
1,50
1,20
1,20
1,20

P [W]
30
30
40
60
85
125
140
145
145

Uo [V]
15
13,5
23
35
60
84
135
135
135

tustálené = 210 s

Hg výbojka 250 W

t [s]
0
30
60
90
120
150
180
210

I [A]
4,2
4,2
4,1
3,8
3,3
2,7
2,3
2,3

P [W]
60
60
100
150
230
290
300
300

Uo [V]
14
13
26
46
76
120
140
140

tustálené = 180 s

dále jsme změřili I,P = f(U)

Hg výbojka 125 W


U [V]
240
235
230
225
220
215
210
205
200
195
190
185

I[A]
1,30
1,25
1,20
1,13
1,05
1
0,95
0,92
0,85
0,8
0,7
0

P[W]
155
150
145
135
130
120
115
110
100
90
85
0

Hg výbojka 250 W

U [V]
240
235
230
225
220
215
210
205
200
195
190
185
180

I[A]
2,6
2,4
2,3
2,2
2,1
2
1,9
1,7
1,6
1,5
1,3
1,1
0

P[W]
330
320
300
290
270
260
240
230
210
190
170
140
0

Určení koeficientu m1 a m2:

Vycházíme z těchto vztahů 
[image: image2.wmf]2

1

m

n

n

m

n

n

U

U

P

P

U

U

I

I

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=


Výbojka PN = 125W, UN = 230 V, I = 0,54A

U [V]
240
235
195
190

I[A]
1,3
1,25
0,8
0,7

P[W]
155
150
90
85

m1
20,64282
39,02733
-2,38093
-1,3583

m2
5,054355
8,477626
1,989972
2,018592

 m1 = 13,98273
 m2 = 4,385136
Výbojka PN = 250W, UN = 230 V, I = 1,09A
U [V]
240
235
190
185

I[A]
2,6
2,4
1,3
1,1

P[W]
330
320
170
140

m1
20,42626
36,70062
-0,92218
-0,04195

m2
6,523361
11,47855
2,018592
2,663096

 m1 = 14,04069
 m2 = 5,6709
4) Grafické vyjádření:
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[image: image3.wmf]Náběhová charakteristika výbojky 125W
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[image: image4.wmf]Náběhová charakteristika výbojky 250W
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[image: image11.wmf]Náběhová charakteristika výbojky 250W
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[image: image5.wmf]Voltampérová charakteristika výbojky 125W
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[image: image6.wmf]Závisost P = f(U) výbojky 125W
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[image: image7.wmf]Voltampérová charakteristika výbojky 250W
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5) [image: image8.wmf]Závilsost P = f(U)
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6) Závěr:
U zadaných výbojek jsme změřili a graficky vynesli náběhové charakteristiky vysokotlakých Hg výbojek. Dále jsme změřili závislosti I,P = f(U), které jsme vynesli do grafů. Z naměřených hodnot jsme určili střední hodnoty I,P. 
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